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Àêòóàëüíîñòü: Ìîáèëüíûé ïåðåâåðíóòûé ìàÿòíèê ñëóæèò ìàòåìàòè÷åñêîé ìîäå-
ëüþ ìíîãèõ ïðîöåññîâ æèâîé ïðèðîäû è òåõíèêè, â ÷àñòíîñòè, â íàñòîÿùåå âðåìÿ îí
àêòèâíî ïðèìåíÿåòñÿ ïðè ìîäåëèðîâàíèè ïîëîæåíèÿ ÷åëîâåêà íà Çåìëå. Äëÿ àíàëè-
çà óñòîé÷èâîñòè òàêèõ ñèñòåì â ðåàëüíûõ óñëîâèÿõ íåîáõîäèìî ïðîâîäèòü èçìåðåíèÿ
ðàçëè÷íûõ ïàðàìåòðîâ (óãëîâîãî óñêîðåíèÿ, óãëîâîé ñêîðîñòü, óãëà îòêëîíåíèÿ ìà-
ÿòíèêà è ò. ä.). Èçâåñòíî, ÷òî ðåàëüíûå èçìåðåíèÿ âñåãäà ñîïðîâîæäàþòñÿ îøèáêàìè
èçìåðåíèé. Çàäà÷à î ìàêñèìàëüíîì çíà÷åíèè îøèáêè, ïðè êîòîðîé ñèñòåìà íå óòðàòèò
ñòàáèëèçèðóåìîñòü, ÿâëÿåòñÿ àêòóàëüíîé äëÿ ìíîãèõ ïðîöåññîâ ñ ìàÿòíèêîì.

Ïîñòàíîâêà çàäà÷è: Èìååòñÿ ïåðåâåðíóòûé ìàÿòíèê íà ïîäâèæíîì îñíîâàíèè,
óïðàâëÿåìûé ýëåêòðîäâèæóùèì ìîìåíòîì, ðàñïîëîæåííûì íà ïîäâèæíîé ïëàòôîðìå.
Ìàòåìàòè÷åñêàÿ ìîäåëü ãîðèçîíòàëüíîãî ïîëîæåíèÿ ìàÿòíèêà îïèñûâàåòñÿ ñèñòåìîé
óðàâíåíèé:

ẋ = Açx + Gr(t),

ãäå Àç � çàìêíóòàÿ ìàòðèöà ñèñòåìû, G � ìàòðèöà èçìåðåíèé, r(t) � ìàòðèöà îøèáîê
èçìåðåíèé. Â êà÷åñòâå èçìåðåíèÿ âûáèðàåì óãëîâóþ ñêîðîñòü ìàÿòíèêà è óñêîðåíèå â
òî÷êå, íå ñîâïàäàþùåé ñ åãî öåíòðîì ìàññ. Òðåáóåòñÿ íàéòè ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå r(t),
ïðè êîòîðîì ñèñòåìà îñòàåòñÿ ñòàáèëèçèðóåìîé, òî åñòü ðåøèòü çàäà÷ó ìèíèìàêñíîé
ñòàáèëèçàöèè, ãäå â êà÷åñòâå ôóíêöèîíàëà êà÷åñòâà èñïîëüçóåòñÿ J :
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ãäå k � êîýôôèöèåíò îáðàòíîé ñâÿçè, rí � ìàêñèìàëüíîå àïðèîðíîå çíà÷åíèå îøèáêè,
cj � ïîêîîðäèíàòíûé ñåëåêòîð, j = 1, 2, 3.

Îñíîâíûå ðåçóëüòàòû:Ïðîâåäåí àíàëèç âûáîðà ïàðàìåòðîâ, íàáëþäåíèå êîòîðûõ
áóäåò ýôôåêòèâíî. Äîêàçàíà íàáëþäàåìîñòü ñèñòåìû ñ äâóìÿ èçìåðåíèÿìè, îïðîâåðã-
íóòà íàáëþäàåìîñòü ñèñòåìû ñ îäíèì èçìåðåíèåì. Îïðåäåëåíà îáëàñòü ñòàáèëèçàöèè
ïðè r(t) = 0. Ïðè íàëè÷èè äâóõ íàáëþäåíèé â ñëó÷àå äåéñòâèòåëüíûõ êîðíåé õàðàê-
òåðèñòè÷åñêîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ðàçðàáîòàí àëãîðèòì è ïîëó÷åíû ïðèáëèæåííûå
çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòîâ îáðàòíîé ñâÿçè, ïðè êîòîðûõ äîñòèãàåòñÿ ìèíèìóì ôóíêöè-
îíàëà êà÷åñòâà ïðè íàèáîëüøåì çíà÷åíèè èíñòðóìåíòàëüíîé îøèáêè.

Îñíîâíûå íàïðàâëåíèÿ ðàçâèòèÿ ðàáîòû: óâåëè÷åíèÿ òî÷íîñòè íàõîæäåíèÿ
êîýôôèöèåíòîâ îáðàòíîé ñâÿçè, ïðîâåäåíèå àíàëèòè÷åñêèõ äîêàçàòåëüñòâ ïðàâèëüíî-
ñòè ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ, ðàñïðîñòðàíåíèÿ ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ íà ñëó÷àé êîì-
ïëåêñíûõ êîðíåé õàðàêòåðèñòè÷åñêîãî óðàâíåíèÿ.
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